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iáiig nehány ? r * * * 15 *,* * * *1.e * e ‘ t 
Nyakán egy kH levélke volt melyben el5ada_
!,ik hogy- a szegény gyermek f. hó 23-dihi» 
törvénytelen ágyból született és Weichen Mi- 

; ria Magdolnának keresztelendó A gyermeket 
I rögtön átadták egy dajkanak. A két fiatal 
-,/nvt pedig a rendőrséghez k,,érték, hol 

! ugyanazt vallották, miket mar a rendőrnek
í elmondottak.

— Madarasa r ab lóg yilko, 
jniabb vallatásoknál fontos nyilatkozatokat te„ 
i legutóbb elmondta, hogy a szerencséden Mar- 
! tonfalvyt addig ütötte a baltával, mig Csap 
í eleijeit adott. 3 hogy a segélykiáhást meg. 
: akadáivozza, beakarta tömni száját azon ken- 
i.l'v: melyet * meggyilkolt mellett találtat' 

Mar mfahy azonban oly erősen összeszoritott» 
r.jgait. hogy nem sikerült neki úgy folytaQj el 
j^gélvkiáltását, tehát kezével fogta be száját 

• mindaddig mig meg nem halt.

1879. XI. évfolyam. 83. szám. Kedd, ápril 29.

N Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes »zám — „ 5 „ 
Előfizetési péuz s minden közlemény: 
fő-piacz, VÉCSEY-ház, földszint a, szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben:

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSATHY 
KÁROLY könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. Egyebütt a postahiva­

talok utján.

Ék-

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debretfieu-vidéki „f Aggetlensécl párt66

Megjelen hetenklnt Itszir: hétfSn, kedden, szerdán, eeUidrtdkön és szombaton.

Hirdetési dij:
Öthaeábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb Árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„N y ilt-téru-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

LEGÚJABB.

— Garibaldi Rómából teguap volt
Alban óba utazandó. — Reggelre egy 
proklatnácziót vártak tőle*

; nemzethez. A munkás-egyletek néhány 
tagja. Garibaldi kíséretéhez csatlakozott

Suvaloff B-csben naponként értekezik
. At.drássvv.i!. hogy a rnméliai orosz megszállí,

'-szabitásának megnyerje a grófot. S hogy 
■uiek re.zére a beleegyezést tetszetősebbé te- 

r . egyszerűen kijelenté, miszerint a mája,
- ,n kitűz'tt határidőre az orosz hadak elvo- 
. fizikailag i-hetetlen. Hát ekként nemis

keli ; zzá -engedelem“, hogy ott maradjanak 
■ i A további tárgyalás anyagát emellett 

.1 képezné, hogy a török hadcsapok addig j, 
reg az oroszok eltakarodnak, megszállják 

: Barga-zt és Ichtimant, a B ilkán-vonalot ellen­
ben j ő évig semmi szín alatt sem.

Petervár. ápril 27. Az itteni döntő 
k lükben azt hircsztelik, hogy nagyon 
meg vannak elégedve a rendkívüli reud- 
s abályok eddigi eredményével és egye- 
. • t e számiíni se lehet azok megváltozta-

Felelős szerkesztő: Péter Gábor. 
Főmunkatárs: Grünvald József.

(«iiiuiiii es halbólyag.
Elóvigyázati készülékek, valódi franczia 

minőségűek, nagyban és ki csíny ban, tuczatja 1 
írttól 5 írtig. Magömlést őrző Öv-alakban da­
rabja 2 frt 50 kr. Közvetlen küld utánvétellel 

: a gummi-árak ügynöksége :

A ex Mose Becs I Köllnerhofgasse Nr. 4.

(45.)

idlitz-pora.

c> P,

m az én - )kszorozott czégem van lenyomva. 
Ih'uáss.il alkalmaztatott mindennemű gyomor- 

ugvmint étvágytaianság, dugulás stb.) ; to­
llman ellen. Különösen oly egyéneknek aján-

VLld-öztetneTs:.
I eredeti skatulyának I frt o. é.

|AL.
• a szenvedő emberiség segedelmére minden 

> betegségek mindennemű sebek, fej-, fül- és 
ek. rák, üszők, szemgyuíadás. bénulás és

utasítással együtt 80 kr. o. é.

Hal m ájz sir-ol aj
Krohn M. és Társá tól

Bergenben (Norvégiában)
.. ... a ker-skedelemben előforduló, faj között 
b znál ható. Ára egy üvegnek használati utasi-

1:r*-\ an vi ne v

38. k. udf. szállítónál Béesgea
luchlauban

1 ; Mni gyógyszertáraiban vagy füszerkeres- 
lelyekrn nagyobb vásárlás esetén magánsze-

: ározottan csak Moll készítményeit követelni, 
■ ijegveramel és aláírásommal ellátva vannak, 
a-! férd. gyógysz. Mihalovics István gyógysz- 

Ihn;, gyógysz. Tamássy Károly gyógysz. V e- 
jía Károly gyógyszerész Hajdu-BÖSZŐI"' 
I ti a B.Ükinyi F. M á n d 0 kTürk J. A. gyógysz- 
pz T - Újlak Royko Viktor gyógysz. M i s-

Debreczen, ápr. 29.
(P.) Ha mai napság a magyar em­

ber, látván alkotmányos jogainak ron­
gyokra foszlását, elveszti hitét az embe­
rek becsületességében, reményét a nem­
zet újraéledésében s jövőjében, — ha 
látja azt, hogy mig bent az országban 
a nyomor tetőpontra hágott, ipar, keres­
kedelem, földmivelés nemcsak pang, de 
világos kár nélkül nem is folytatható, 
addig idegen czélokra, haszontalanul dob­
juk a néptől kizsarolt milliókat; felhagy­
juk pénzünket, vérünket használni arra, 
hogy becsvágyó nemzeteknek szolgáljon 
vakeszközül, — ha mindezeket látva fel­
jaj dúl a nemzet, nosza készen vannak a 
kormány csatlósai a lármával s még ne­
kik esik rosszul, hogy a jobb résznek 
fáj látni az ősi dicsőség haldoklását.

Épen úgy tűnik fel nekünk e lárma 
mint midőn a halálraítélt utolsó perezé- 
ben megperdül a dob, hogy jaj szavát 
senki meg ne halija.

Elhisszük, hogy szeretnék túl har­
sogni a jajszót, elhisszük, hogy szívesen 
hunyják be szemeiket az általuk felidé­
zett romlás és pusztulás gyászképe előtt 
nagy okuk van rá, hogy lelkiismeretük 
megnyugtatására, megtagadják multjokat, 
nemzetiségüket ; megtagadják magát a 
szabadság szent istenét is ; — de hogy 
mind azt a rosszat a mit e szerencsétlen 
néppel tettek ; hogy mind azt a nyomort, 
szerencsétlenséget mit a hazára árasztot­
tak, azon ellenzékre igyekeznek hárítani, 
mely pedig nem szűnt meg soha lépé­
seik átkos következményeire figyelmez­
tetni őket, ehez csak olyan vastag arcz- 
bőr kell a milyen lehet egy hite hagyott 
renegátnak.

Nincs a világon parlament, melynek 
többsége az egyszer eltévesztett rossz 
irányhoz oly makacsul ragaszkodnék mint 
épen a miénk, mely midőn látja, hogy a 
kormányzati rendszer hibás s nemcsak 
megbénítja, de megfojtja a nemzetet, nem­
hogy magába térne s igyekeznék helyre 
hozni a mi még lehetséges, de eléggé 
nem kárhoztatható következetességgel ha­
lad azon utón, melynek közeli vége ál­
lamfőnk.

Más államokban is megtörtént az, 
hogy olyan kormány jutott többségre, 
mely nem a nemzeti helyes irány hanem 
ál fény után futott; de midőn belátta té­
vedését, volt erkölcsi ereje visszalépni s 
helyet adni olyan férfiaknak kik az el- 
routottakat helyre hozni vállalkoztak. 
Vagy ha ezt nem tették, ngy az őket 
támogatott többség buktatta meg.

A mi — mindenáron miniszte­
rünk azonban egészen más gondolkozása, 
az o nemzeti érzületét nem Magyarorszá­
gon ébresztették fel s igy nem tartja e 
nemzetet méltónak arra, hogy jaj szavát 
meghallgassa ; ő az u r s kancsukát ren­
del azon szolgának ki jajgatni mer akkor 
midőn nyúzzák !

Szerinte — csatlósai mondják — lá­
zitó, forradalmár mindaz, a ki egy pará- 
nyi jogot mer kérni abból, a mit ősapá­
ink annyi vér árán megszereztek. Bujto- 
gató, ijesztgető, gyászos jóslat terjesztője 
mindenki, a ki veszélyt látva szót mér 
emelni azok ellen, kik azt a nemzetre 
felidézték.

A mózesi csodák kora lyárt, a szá-
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és

Diaiéi örökösei könyvnyomdájában«

Bandoi? és cibiaet-titkok.
Elbeszélés Vacano Emiltől,

Fordította : H i v e s s y Jenő.
(Folytatás.)

A szolga távozott, s Miklós, ki halványan 
izgatottan nézett ki, mély gondolatokba me- 
*• En előbbre léptem a könyvekkel és ira- 

0 “ol, hogy magamra vonhassam figyelmét, 
e egyszerre csak hirtelen belépett az agg, 

a “i kártyát, gyertyát s déli gyümölcsöket 
szerzett be a palota hálóterme számára. A 
nil,nt átlépett a küszöbön a terem magas ajtó 
szárnyai maguktól becsapódtak s a nehéz ajtó 

ggony alá hallott, az öreg pedig reszketve 
és oaiyányan térdeire rogyott.

Fa félelmemben remegni kezdettem.
1 . A ezár valószínűleg megfeledkezett je- 
bad ’ nekem pedig nem lett volna sza-
]aa benmaradnom, mert itt mindenesetre tit— 
t^ni“eszálgetésuek, vagy vallatásnak kell tör-

De ha most előlépek, agy okvetlenül

ráz fa többé gyümölcsöt nem terem (?) a 
próféták nem jövendőinek már, hanem 
azt az egyet talán mégis meglehetne jó­
solni, hogy ez a bolondnak tartott s en­
nek folytán kizsarolt nép épen a folyto­
nos nyomás következtében ősei szellemét 
fogja segítségül hívni s Csaba lelke ki­
kéi a sírból, hogy elverje a vonagló nem­
zetről a hollósereget.

Az aranybornyut imádó tömeg té­
vedni méltóztatik, ha azt hiszi, hogy a 
forradalmat az ellenzék vagy a nép csi­
nálja. Távolról sem úgy áll a dolog. A 
forradalmat azok csinálják, kik az Ínség, 
nyomor, és önkény fegyverével azon ör­
vény szélére terelik a nemzetet, melyen 
túl nincs egyéb mint forradalom vagy 
halál-

Az, hogy az ellenzék rámutat a ba­
jok kutforrására, semmiképen nem azt te­
szi, hogy forradalommal akar segitni a 
világ folyásán, mert ha az Augias istál­
lóját úgy lehetne kitisztítani, hogy csak 
a szemét pusztulna el, az ugyan kívána­
tos volna ; de a társadalmi rendet felfor­
gatni bolond embernek juthat eszébe, —■ 
hanem igenis akarja az ellenzék azt, hogy 
a nép tisztán lássa, hogy kik az ő ér­
dekeinek halálos ellenségei, kik azok, 
a kik még idegentől is zokon vehető ar- 
czátlansággal tépik le a nemzet testéről 
a még rajta levő ruhafoszlányokat; mert 
a mely ember ismeri ellenségét, könnyeb­
ben védi magát ellene, mintha ismeretlen 
ellen kell küzdenie.

Sohase méltóztassanak olyan nagy 
zajt ütni a novi-bazári conventió aláírása 
felett ; hiszen az utas a mellének sze­
gezett fegyver hatása alatt kénytelen tár­
ozóját oda adui, de távolról sem szíve­
sen teszi azt. A szultán aláírta az egyez­
ményt, de azt önök is nagyon jól tud­
ják, hogy micsoda körülmények nyomása 
alatt tette azt. Ha igaz, hogy az ellen­
zék azt mondta miszerint soha sem fog 
aláíratni a szerződés (?) úgy ez csak azt 
mutatja miszerint feltételezte, hogy van 
benne férfias bátorság halálos Ítéletét alá 
nem írni. Ha megtette, akkor bizonyos az, 
hogy népe nem ért vele egyet, s hogy 
kész minden módon útját állani a be­
tolakodóknak.

Az ellenzék a vér és pénz pazarlás 
ellen emelt szót s ennek meutegetésére 
egy árva hang sem emelkedik a márná­
ink táborból, mert azt a sok üres hau- 
dabandát csak nem vehetjük helyes ment­
ségnek.

A ki ithon nem tud rendet és jóié 
tét előállítani s még is idegen földre 
megy, hogy azt csinál, annak a lipót 
mezőn ugyan jó helye lehet, de a bár­
sony székbe nem való.

szabitása képezi. Ilyesmit jelent a P. Ll. leve­
lezője is, ki hozzáteszi, hogy az oroszok aug. 
3-ig akarnak a határidőt meghosszabitani ; de 
hozzáteszi, hogy külügyi hivatalunk ebben nem 
így ezik meg. Majd megválik.

Politikai hírek.
— Az olasz mozgalom. Rómából jelentik, 

hogy Garibaldi az olasz néphez proklatnácziót 
intézett, melyben jelenti a demokrata liga meg­
alakulását a nemzeti souverainitás tényleges 
gyakorlására. A liga békés eszközökkel fog 
dolgozni mindaddig, mig a kormány meg nem 
akadályozza müvét.

— Suvaloff grófnak Bécsben tegnap hosz- 
szu értekezlete volt gr. Andrássyval. Mindinkább 
kitűnik, hogy a Suvaloff-misézi ónak czélját az 
oroszok kitakarodása kitűzött határidő meghosz-

magamra vonom a czár haragját; az pedig so­
hasem gondol azzal, ha valaki az ő akaratá­
val, vagy pedig akaratja ellenére zavarja-e őt, 
hanem egyforma szigorral büntet minden há­
borúét. E< nekem mégis távoznom kellett 
volna okvetlenül, nehogy részese legyek aka­
ratlanul is egy többé vagy kevésbbó fontos ti­
toknak, a melyek pedig a czári palotában ha- 
lálthozók.

* **
Ekkor Miklós — szemeit az aggastyánra 

szegezve — hirtelen megszólalt komor, de mér- 
ségelt hangon :

— Öreg, te az öreg Cirkán grófot meg­
mérgezted egy fürt széliével, Zabieltka asz- 
szonyt egy gyertyával, Konstantin testvéremet 
pedig egy gyűrűvel — hát engem mivel mér­
geztél meg ?

Rémülve hátráltam vissza a homályos 
szegletbe. Késő volt. Hallottam azt, a mit sen­
kinek sem lett volna szabad hallani. Ha csak 
egyetlen mozdulat által elárulom magamat el­
vesztem okvetlenül.

Az ágymenyezet nehéz, sürü redői mögé 
húzódtam, s arezomat kezeimbe rejtve a szo­
rongás és iszonyattól elfúlt lélekzettel hall­
gattam.

Milyen legyen a népoktatás ?
— Közoktatásügyi enquéte. —

A reáliskolák, polgári iskolák és az ipari 
szakoktatás ügyében a fővárosban összehívott 
enqnétnek szombaton tartott ülésén Csengery 
Antal a népoktatás fejlesztése ügyében nagy 
fontossága beszédet tartott, melyből közöljük 
a következő részt:

Legyen elég megjegyezni, hogy nem az 
írni és olvasni tudók százaléka dönt a nemze­
tek sorsa fölött, hanem az a nemzet áll meg 
diadalmasan a nagy verseny minden terén, a 
melynek nagyobb tudósai, államférfiak hadve­
zérei, kitünőbb ügyészei, orvosai, hivatalnokai 
tanítói, művészei, miveltebb kereskedői, mezei 
gazdái és iparosai vannak. Főleg a fensőbb és 
középosztályok mivellsége a döntő azon állásra 
nézve, a melyet a népek nagy családjában, va­
lamely nemzet elfoglal. Ezért áldozik minden 
miveit nemzet aránylag többet a közép és fen­
sőbb oktatásra. A radical democratia hóbortja 
hogy a tudományt szintúgy megoszthatni, mint 
a vagyont, a politikai jogokat. A tudomány 
csak kevesek kiváltsága marad minden időben 
és minden viszonyok közt.

A ki a közoktatás terén nivellirozásra 
törekszik, a köztudatlanság színvonalára igyek­
szik alászállitani nemzetét. A fensőbb oktatás 
hanyatlását gyors léptekkel követné a népok­
tatás hanyatlása. De hiszen, hullám mondani, 
nem az a törekvésük a népnevelés ,,pár ex­
cellence“ apostolainak, hogy a már létező fen­
sőbb oktatás elhanyagoltassék, hanem csupán 
az, hogy uj áldozatokkal ne fejlesztessék, mig 
a népoktatás szükséglete el nincs látva. Mit 
teszen az egyebet, mint a fensőbb oktatás ei- 
hanyagolását végtelen időkre. Mely nagy va­
gyonos, miveit nemzete a világnak dicseked­
hetik hogy a népoktatás szükségét már sike­
rült, vagy csak a közel jövőben is sikerül 
teljesen ellátnia? — Észak-Amerikában ingyen 
oktatás mellett s oly terhes iskolai adóval, a 
mely több allamban már a tőkét támadja meg, 
az utólsó census szerint az összes lakosok egy 
ötödrésze, s a feketéket és irföldi bevándor­
lóikat kivéve is, még a lakosság 10 három­
negyed százaléka nem tudott Írni és olvasni.

Mit mondjunk az európai nagy államokról ? 
Még a leghatalmasabb, a legvagyonosabb álla­
mokban is csak lassú, folytonos fejlesztésről le­
het szó a népoktatás terén. S már fentebb érin­
tem, hogy azon tényezőknek, a melyek a fej­
lődést biztosítják, egyike épen a fensőbb ok­
tatás emelése, annak üdvös visszahatása a nép­
oktatásra. Csak azt keli még megjegyeznem, 
hogy a fensőbb népoktatás a népoktatásra ál­
talában szintén üdvös és fejlesztő hatással van. 
A népoktatás az állam irányadó és ellenőrző 
befolyása alatt főleg a községek és felekezetek 
áldozatkész közreműködése által fejlődtetik. 8 
minél műveltebbek a községek és felekezetek 
előjárói, minél műveltebbek a nép vagyonosabb 
osztályai, annál inkább fölfogják a közoktatás 
hasznait, annál inkább kifejtik bennök mind a 
képesség, mind a hajlam és áldozatkészség a 
népoktatás ügyét előmozdítani.

Es hivatalos jélentés szerint az osztrák­
tartományokban azon mértében emelkedik a 
buzgóság az iparos tinulók oktatása iránt, a 
mint szaporodnak a mesterek, a kik maguk is 
végeztek ipariskolát. Oly igazságok ezek, a me­
lyeket minden nép művelődési története igazol. 
Egyes községekben szint ngy áll, mint az ál­
lamokban, hogy felülről terjed alá a világosság. 
A mely állam ennél fogva a nép jobb módú 
felsőbb osztályainak, a nemzet e nagy közép- 
osztályainak művelését elhanyagolná, általában 
vétene a népoktatás érdekei ellen. A mit a 
nemzeti közoktatás rendszere egyik főkelléké­
nek mondottam, hogy egyszersmind a nemzet 
minden osztálya oktatását fölkarolja, határo­
zottan elmondhatni a népoktatás rendszerére 
is. Népoktatási rendszer, a mely csak az elemi 
oktatásra terjed s a fensőbb népoktatás egvüt-

Az aggastyán nyöszörögve borult arczára. 
— Én ártatlan vagyok fölség ártatlan 1 
A czár a csengettyű után nyúlt.
— Ha ártatlan vagy, s még se vallasz — 

ngy meghalsz egy fertály alatt. De ha vallani 
fogsz nem halsz meg. Válassz !

Az aggastyán felemelkedett. Halvány volt, 
de nyugodt.

— Főlséges nr, te megbocsátottad elébbi 
bűneimet.

— Mert szükségem volt tudományodra — 
mormogá Miklós.

— Szolgálatodba fogadtál s"jótétömények­
kel halmoztál el — ölj meg tehát ha akarsz 

de mindenre mi szent előttem, én ártatlan 
vagyok.

Miklós egy szúró tekintetet vetett az ag­
gastyán redős arezára, mintha a lelke mélyéig 
akarna látni, s azután hoszszas szünet állt be.

Végre megszólalt: Rossowszky mondta, 
hogy megvagyok mérgezve. Finom ördögi mé­
reggel, melyet csak a legügyesebb vegyész ál­
líthatott elő ismeretlen titkos vegyszerekből. 
Egy Ízben alkalma volt neki e méreg jelensé­
geit megfigyelni, melyek kicsiny csaknem ész­
revehetetlen veres foltocskák gyanánt tűnnek 
fel a kézfejen, de a nevét nem tudta megmen­

tés, párhuzamos fejlesztéséről nem gondosko­
dik, a nép érdekében egyáltalában nem felel­
het meg. A hasznos ismeretek terjesztése a nép 
között valósággal csak a felsőbb népoktatással 
veszi kezdetét.

— BUDAPESTI HÍREK. — Kikeresztelke-
dés. Egy zsidó kereskedő 7 tagból álló család­
jával együtt a keresztyén hitre tért. A munká­
sok viharos gyűlést tartottak vasárnap. A gyű­
lést alig lehetett lecsendesiteni. A belügymi­
niszter a fővárosnak 1879. évi zárszámadást és 
vagyonleltárát jóváhagyta; egyúttal azonban 
felhívta a fővárosi hatóságot, hogy a küunlevő 
tetemes hátralékok mielőbbi behajtása iránt 
erélyesen intézkedjék. UtCzai támadás. Egy 
szolgát a király-uteza sarkán ismeretlen egyén 
megtámadott, és egy késsel oly erősen meg­
szórta, hogy összerogyott, s fél holtan kellett 
kórházba szállítani. Hideg fürdő. Egy fiatal 
ember a Dunán csónakázván, csónakjából ki­
esett, s a bennülő akarata ellen hideg fürdő­
ben részesült. Megmentették.

Levelek a kiállításról.
Sz.-Fehérvár, ápr. 27.

A székesfehérvári orsz. kiállítás iránt, a 
megnyitási ünnepély közeledtével minden ol­
dalról rendkívül nagy az érdeklődés. Az utóbbi 
napok esőzései hátráltatták, sőt meg is akadá­
lyozták a munkálatokat, de a kiállítási tár­
gyak tömegesen érkeznek, s ezek elrendezése 
most éjet-napot igénybe vesz. Az építkezések 
befejezéshez értek, a díszítési munkálatok 
Hoffmann C. J. udvari kárpitos vezetése alatt, 
ki a párisi közkiállitás magyar osztályát ókité, 
buzgalommal folynak. A jury-pavillon (lövölde) 
nagy terme már készen van s az ízléses dra­
périák, czimerek, feliratok, szóval a párisi vi­
lágtárlat magyar osztályának egész decoratió- 
készlete itt is elragadja a belépőt. A pavillo- 
nok mindegyike felépült már s azok fölszere­
lése gyorsan halad előre.

A diadal-kapu építése is javában foly. 
Ez inpozans látványt fog nyújtani, méltó lesz 
a megnyitás ünnepélyes mozzanatához, mely 
előtte az ország szine-java résztvevőse mellett 
véghez fog menni. A megnyitási ünnepély ideje 
és programmja foglalkoztatja most első sorban 
gróf Zichy Jenőt, a kiállítás fáradhatlan 
elnökét, ki sikert-követelő tevékenységével va­
lóban minden vele működőt megszégyenít.

Eddigelé nines semmi ok kételkedni ab­
ban, bogy a kiállítást a meghatározott napon 
(májas 10-én) megnyissák, mert a rendezés se­
rényen foly s igy nemcsak nagyjában, hanem 
egy részében egész teljesen elkészül a kiállí­
tás. József főherczeg, a fővédnök, mint ud­
var-mestere által gróf Zichy Jenőt értesitteté, 
május 10-én reggel nem a Budapestről külön 
a megnyitásra érkező vonattal, hanem kocsin 
jön Alcsuthról. I/210 órakor a pályaudvar előtti 
diadalkapunál az egybegvült meghívott vendé­
gek (a minisztériumok, felső- és alsóház, városi 
hatóság, kereskedelmi kamara tagjai stb. stb.) 
jelenlétében gróf Zichy Jenő beszédet mond 
József főherozeghez intézve, ki erre válaszolni 
fog s a kiállítást megnyitottnak nyilvánítja.

A közönség kényelmére minden intézke­
dés megtörtént. A vasúti közlekedés megkönyi- 
tésére a déli vaspálya társaság külön vonatot 
rendez leszállított áru tour- és retour jegyek­
kel s a magyar államvasutak igazgatósága is 
egy Ys résznyivel mérsékelt árért engedélyez 
jegyeket a sz.-fehérvári tárlat látogatóinak. A 
kiállítás belső szervezete szintén kiegészül és 
erre nézve Lederer Sándor az irodai 
bizottság elnöke fáradhatlauul bnzgólkodik.

A kereskedelmi és iparkamara s az ipar­
egyesület által választott jury-bizottságokat a 
képzőművészed társulat által választandó hat 
taggal s a kiállítás végrehajtó bizottsága által 
kijelölt bírálókkal a május 4-én tartandó köz­
gyűlésben egészítik ki.

— VIDÉKI HÍREK. — Tűzvész. Töltszék,
egy sáros megyei falu közelebb teljesen a lán­
gok martalékává lön. A tűz vigyázatlanságból 
támadt. — Pécsett német színtársulat tart elő-

dani, ő csak következményeit ismeri, készíté­
séről mit sem tud. Ily mérget csakis te állít­
hattál elő. Te vagy tehát bűnös! De mi bír­
hatott arra, hogy jótevőd meggyilkolására 
vállalkozz. — Ki fizetett meg halálomért oly 
pazarul, mint én fizettem szolgálataidat ?

— Fölség, megenged-é egy kérdést ?
— Beszélj 1
— Mióta érez fájdalmat ?
— Ma reggel óta.
Az öreg gondolataiba merült, s újra szü­

net állt be, majd egyszerre csak egy kínos 
kiáltásba tört ki a czár. A fájdalom kétszeres 
erővel tért viszsza. Ajkát harapdálta s mellét 
körmeivel tépte az iszonya szenvedés között.

Az aggastyán az ágyhoz lépett s figyel­
mesen vizsgálta a kínlódó arczát.

— Ments meg, ments meg, hörgé Miklós 
ágyában hánykolódva.

— A gyógyítást .csak akkor kísérthetem 
meg, ha majd ismerni fogom a bajt, válaszolt 
a vegyész s azzal a czár ágya előtt álló asz 
tálhoz lépve arról egy üveget vett fel a vilá­
gosság felé tartotta s tartalmát vizsgálni kezdte.

Oly rideg látvány volt ez. A magas, ko­
mor hálóterem, melynek főlepje és szegletei 
sötétségben vesztek el, s melyben csak a czár

adásokat. — A második árvíz mind jobban fe­
nyegeti Szegedet. Ugyanott az utóbbi időben 
lelketlen tolvajok a romok közt rabolnak. — 
A SOrs keze. Kolozsvárit a napokban hunyt el 
egy Csath Soma nevű egyén, ki egykor igen 
tehetős ember volt. A kórházból vitték a te­
metőbe. — Gyújtogató. Aradmegye Gajsa köz­
ségében e hó 24-én tűz ütött ki, és a község 
déli része pár óra alatt el is égett. A tűz gyúj­
togatásból eredt, s a tettest már el is fogták.

Színházi csarnok.
(Bogdáni Vanda második fdlléptéül ápr. 28-án adatott: 

Faust nagy opera 5 fivban Gounodtdl.)

(Sz.) Kíváncsisággal néztünk a tegnapi 
esti előadás elé, mert megvalljuk, még mindég 
élénken meg van emlékezetünkben Donadio 
Bianka, ki Fausztban, mint Margarétha a meg­
testesült tökéletességet produkálta színpadun­
kon. Nem akarunk ugyan egyáltalában párhu­
zamot bűzni a két művésznő közt, hisz Dona- 
dió Bianka tünemény az énekművészet terén, 
Bogdáni Vanda pedig még csak kezdő hozzá 
képest is, ki Margaréthában mindenesetre szer­
fölött kedves jelenség ugyan, de korántsem 
képes kisterjedelmű, noha iskolázott hangjával 
ngy imponálni, hogy az általa előidézett hatást 
határozottan művészi énekének tulajdoníthatók. 
Pianói ez este is szépek voltak, de hangja a 
felsőbb regiszterben kellemetlenül éles, nem 
eléggé tiszta, és nem kellő határozottságu volt. 
Játéka ellen azonban a legkisebb kifogást sem 
lehet tenni. Ebben méltó vetéiytársa Donadio- 
nak, mert művészi magaslaton volt az a szó 
legszorosabb értelmében véve. — A közönség 
többször élénken tapsolta őt.

A többi szereplők közt Travers zet 
említjük fel első sorban. Ő mint Valentin szé­
pen énekelt, jól játszott, s csak arra figyel­
meztetjük, hogy sajátságos gestikuláczióját igye­
kezzék elhagyni. Btm t a czimszerepben is­
mét csak — a kezdő tenorista volt. Játékában 
és énekében egyaránt feltűnő a kezdetlegesség, 
minek természetes következménye, hogy mind 
a kettő d a ra b o s. Egy pár áriája sikerült és 
megtapsoltatott. Nyilvay Sibeltje kielétrúA 
volt. Szerepének fénypontját a „Helyettem kis 
virág . . kezdetű kedves dalocskát elég csi­
nosan, de nem kellő szabatossággal énekelte. 
Török — mint Mepbistophale — ismeretes a 
múltból.

A kar nem mindég volt jó, sőt az utólsó 
jelenetben rósz volt határozottan.

Közönség közép számmal.

ÚJDONSÁGOK.
* A szegedi árvízkárosultak részére szer­

kesztőségünkben ma a csapó külvárosi leány­
iskola 3 és 4-ik osztálya részéről 2 frt ada­
tott át, melyért fogadják az adakozók kösiö- 
netünket.

* (Beküldetett.) Nyílt kérdés szab. kir. 
Debreczen város polgármesteréhez. Van-e tu­
domása a nagyságos polgármester urnák arról, 
hogy — daczára a botbüntetést szigorúan el- 
törlő törvényeinknek s annak, miszerint a tör­
vényes szabályok szerint a rendőrség a csineken 
kapott tanulókat csak az iskolai hatóságok értesí­
tésével büntetheti meg, de azok ellen botbüntetést 
épen ngy nem alkalmazhat, mint más akárki ellen: 
alkapitány Végh Gyula ur mindezek daczára. 
két tanulót befogatott s megvert, és igy vilá­
gos törvénysértést követett el. Ha igen — ne­
vezett alkapitányt mint törvénysértőt s mint a 
ki hivatalos hatalmával igy visszaélt, szándé- 
kozik-é jelenlegi állomásán, mintán arra kép­
telennek mutatta magát, továbbra is megtűrni ? 
Több debreczeni polgár.

* A felszámolás alatt lévő helybeli könyv, 
kő, münyomda és kártyagyári társulat 22 drb. 
részvény ének visszafizetésére sorshúzás fog tar­
tatni f. hó 30-án szerdán délután 3 órakor az 
iparegyesületi takarék és hitelintézet csapó-ut- 
czai helyiségében, a felszámoló bizottság és kir. 
közjegyző jelenlétében.

* A székes-fehérvári kiállításon Borovie 
Manó, kaposvári órás egy az ő saját műhelyé­
ben, egyik világlátott segédje által készített 
remek órát fog kiállítani, mely egyszerre ha t 
különböző helyen is mutathatja az időt. Az

ágyának környéke volt egy nagy, ernyős lámpa 
által megvilágítva, a szép erőteljes férfiú, ki 
fájdalomdult arczczal feküdt az ágyon az ezüst 
szakálla agg, ki a folyadékkal telt üveget vizs­
gálta és a komor, verősfényü világítás, melyen 
itt ott egy-egy sajátságos ezüst esik a félig 
nyílt ablakon sütő hold méla fénye szűrődött 
keresztül; mindez oly komor képet alkotott 
együtt, mint a minőt Reinbrant, vagy Ostade 
rideg képzelete szokott vászonra varázsolni.

— Mit evett tegnap sire í
Amit az egész család.
— S az ebéd és vacsorán kívül nem pa­

rancsolt-e bort, vagy valami csemegét?
— Nem, nem ! válaszolt Miklós türel­

metlenül.
Az aggastyán most a czár kezét fogta 

meg és nézte sokáig figyelmesen, majd pedig 
reszketve elbocsátotta : Nem, nem, — suttogá 
— az lehetetlen ! Ki bírhatná kívülem e mé­
reg titkát ? Bizonyára csak csalódok 1

{Folyt, köv.)



<5ra mérlegjárási szervezettel (Transmissions 
Balance) készült, mely mérleg, hogy az időjá­
rás behatásától óva legyen, ötféle érczből, u. 
m. szinarany, aczél, platina, réz és ezüstből s 
rubinkőből áll. A horgony kerék mérlegtenge­
lyei kristály-jegeczben járnak, s igy a szer­
kezet minden javítás nélkül, egyelőre 50 évi 
pontosan járásra biztosítva van. Az órát éven­
ként egyszer kell felhúzni.* Miskolczról veszünk értesítést, hogy 
ott Dr. Bódogh Albertné ő nagysága buzgól- 
kodása folytán közelebb a szegedi árvízkáro­
sultak javára hangverseny rendeztetik, mely­
ben Dr. Bódogh Albertné is közre fog működ­
ni. Hisszük, hogy a színház ez alkalommal zsú­
folva leend.

* (Beküldetett.) Jóna Dániel a „Debr. 
Eli." 91. számában úgy nyilatkozott mintha ő 
nem becsmérelte volna a helybeli iparosok ál­
tal készített s a sz.-fehérvári kiállításra küldött 
tárgyakat, hanem még magasztalólag szólott. 
Az igaz, különösen egy tárgya dicséret nyilvá­
nítás volt, midőn mondá, hogy azt a kiállításra 
nem is érdemes küldeni. A Nagy Péter által 
készített lég és vízmentes ablakot nem ócsá­
rolta ugyan, de úgy nyilatkozott, hogy kár volt 
a nagy munkát tenni, elég lett volna csak egy 
ablak szárnyat abból felküldeni; ez nem áll, 
egy építtető az ablakszárnyból nem ítélhet úgy 
mintha az egész ablakot látja. Éppen olyan 
volna ez mintha egy kicsiny testrészből akarna 
valaki következtetni az egész alakra. Részem­
ről e tárgyat bevégeztem. A. S.

* A 4-2 ik honvéd-zászlóaljnak Nagy-Kál- 
lóból Debreczenbe áthelyezése tárgyában, mint 
értesültünk, a honvédelmi minisztérium és vá­
rosunk hatósága között most folynak a tárgya­
lások. Óhajtanok városunk érdekében, ha az 
áthelyezés ténynyé válnék.

* A holnapi hangverseny iránt oly nagy 
az érdekeltség városunkban, hogy ebből követ­
keztetve, zsúfolt házva lehet számítani. A vi­
dékről is számosán bejöttek ez alkalomra.

* Törzsnyáj. Tárgyalások tartatnak jelen­
leg a kereskedelmi minisztériumban egy magyar 
törzsnyájuak Tordán leendő felállítása iránt. Mi­
helyt a már folyamatban levő költség tervezet 
megállapittatik, azonnal hozzá fognak a szük­
séges bevásárlásokhoz és a felállításhoz. Erre a 
czélra egyelőre is mindjárt 200 drb. rúgott bor- 
nyu fog vásároltatni.

* Öngyilkosság. Egy Sallay József nevű 
fiatal ember, kinek holnap kellett volna a ka­
tonasághoz berukkolni, ma délután szíven lőtte 
magát s pár perez múlva meghalt.

* Lakásváltoztatás. Dr. Legányi Gyula 
széles körben ismert helybelj gyakorló orvos, 
lakását n.-csapó utczáról czegléd utczára, a

29-ik számú házhoz tette át, mit az érdeklet­
teknek ezennel tudomására juttatunk.

* Halálozás. Ma délután tették az örök 
nyugalom helyére özv. Nemes Józsefné asszony 
Kálmán nevű'hat éves fiát. Nyugodjanak porai 
békében !

Nyilt-tér*)
Tisztelt szerkesztőség !

Becses lapjának 81. számában a „Bika“ 
vendéglő ügyében egy közlemény jelent meg. 
Annak kiegészítéséül legyen szabad nekem a 
n. város tanácsához intézett beadványomat a t. 
ez. közönség tudomására juttatni.

Tekintetes városi tanács !
A „Bika“ czimü vendéglő féle építési 

vállalat a vállalkozó urak folytonos késleltető 
kifogásai következtében, nemcsak múlt évben 
be nem végeztetett, hanem a megujjuló aggo­
dalmak miatt folyó évben még — bár az idő 
halad — az ügy nagy kárára a munka meg 
sem kezdetett; és a helyett, hogy dologhoz 
látnának ismét uj kifogásokkal és nehézségek­
kel állanak elő.

Ez uj kifogásokra pontonként megfelelni, 
ha azok írásban velem közöltetnek, fentartom 
magamnak. Addig is, hogy az ügy hátráltatá­
sának egyszer már vége szakadhasson, és a va­
lódi tiszteletre méltó aggályok is eloszoljanak, 
bátor vagyok a tekintetes tanács nagybecsű 
figyelmét a következőkre felhívni:

Egy városi szállodát tánczteremmel a XIX. 
század uyolezadik tizedében úgy kell tervezni 
és építeni, hogy nemcsak a vagyoni tehetség­
ről, hanem egyszersmind a tecímicai művelt­
ség és ízlés kifejlődött voltáról is tanúbizony­
ságot tegyen. Már az épület rendeltetése is oly 
stylt követel, minőt a debr. házakon senki sem 
tanulmányozhatott. Ily nagyobbszerü monumentá­
lis építkezésnél nem elegendő a theoretical kép­
zettség, ha van is, s ha valaki oly dolgot, minőt 
még addig nem végzett, nem mer véghez vinni : 
hát ne válalja magára ! De ebből a tervnek állító­
lag kivihetetlen és nem biztos volta, épen oly 
kevéssé következik, mintha szabad nagy do­
loghoz kissebb dolgot hasonlítani. — Főváro­
sunk büszkeségének a lánczhidnak kivihetetlen 
volta nem következett azon körülményből, hogy 
hazai mesterek nem tudták volna tervezni és 
nem merték felvállalni.

A szakismeretre nem támaszkodó aggá­
lyoskodás a tervnek nekem és az ügynek nagy 
kárára — csaknem veszett nevét költötték. —

*) E rovat alatt közlőitekért beküldő a felelős.

Nem mulaszthatom el felemlíteni, hogy több 
mint 22 évi működésem alatt én sok szépet 
terveztem s hajtottam is végre, melyek a vá­
ros csinosodásában haladási momentumot ké­
peznek. — A kistemplom külsejének átalakí­
tása s a bazár boltok építése tervem szerint s 
felügyeletem alatt történt. A Collegium uj épü­
letének tervét részleteztem és vezettem, a Ber­
ger, Csáthy, a Siraonffy Imre ő nagyságának 
„Európa" Kirschbaum, Kardos L. stb. urak­
nak házait én építtettem, s hírem nevem Deb- 
reczen határán kívül is annyira terjedt, hogy 
Nyíregyházán 4 magán emeletes épületet, N.- 
Károlyban 2 magán emeletes épületet és az 
izraelita imaházat, Kisújszálláson a vendéglőt 
uj tánczteremmel, s hogy többet már ne em­
lítsek : Genesen reform, templomot építettem. 
Mind ez épületek fenn állanak, s nekem nem 
orcza pirulást, hanem ellenkezőleg dicséretet s 
elismerést szereztek, habár azok némely része 
előre szintén kivihetetlennek tartatott és hirdet- 
tetett.

A „kérdésben forgó“ vendéglő tervet el­
készítvén az a n. város mérnöki hivatala által 
helyben hagyatott. Sőt a n. mélt. minisztérium 
szak hivatala által is tüzetesen megvizsgáltat­
ván, kevés módosítással megerősittetett és aucto- 
risaltatott. Ennek alapján a terv állapíttatott; 
vállalkozó urak kivitelét aggodalom nélkül fel 
vállalták, s a mérnöki hivatal, — a kivitel­
hez — nem említve az episodokat — oly he­
ves erélylyel fogatott hozzá, hogy még mele­
gített vízzel is készíttette volna a ezémeutet, 
csak hogy minden áron még 1878. évben ké­
szen legyen.

Már most ha tavaly a terv minden tekin­
tély szerint kivihető és biztos vala elannyira, 
hogy félig végre is hajtatott: Szabad legyen 
kérdenem, hogy négy-öt hó alatt mi jött közbe ? 
uj technical elvekkel és számításokkal lett-ó 
gazdagabb a világ? vagy minő okok azok, me­
lyek miatt ma már kétségessé, bizonytalanná, 
kivihetetlenné lett, a mi még nehány hét 
előtt biztos, kivihető elfogadott volt?! — 
Minő következetesség az, mely 1879-ben — 
ujjabb ok nélkül — sárba ránt minden 1878- 
dik évi, hivatalos tekintélyt! habár maga volna 
is az. És mit tartsunk azon hivteleni megvilá­
gosodásáról, mély technicai bölcsesség eredmé­
nyéről, mely toto coelo ellenkezik a nehány 
hét előttivel ?

Arra is kiváncsi vagyok, hogy mit tart 
az országunkban legfelső hivatalos tekintély, a 
ministerium szakközege, tehát a magas miuis- 
terium a hirtelen megvilágosodott debreczeni 
mérnöki hivatal oktató tónusáról; melylyel 
nemcsak kimondja, hogy az ő munkája „ist 
null und nichts“; hanem még ellenében tekin-

télveket i. kere, és Aliit fel, kiket egyoldalú 
előadásával az újabb keltű bölcsességnek meg­
felelő edictalis nyilatkozatra bír . - TaSy 
valyi minist, tavaly Őszi varos, mérnökség ^ 
vállalkozók, felügyelő b>3ottsá« aem 
hoev miről van szó, s ily tudatlan homályos 
sálban hajtották félig végre a do got, vagy pe- 
rii” _ s ezt kell hinnünk — csak némely nem 
eléggé megállapodott véleményű egyénnek sze- 
méhres aggodahnaskudása okozta az emlékeze­
tes házalást a már félig végre is hajtott tér- 
vekkel. Kár, hogy ezáltal oly sok idő elvesz­

tegette!. Ur To]na tudni| hogy mi tör-
táneztermet nem a n. va-ténnék most, 

ros.

Mikor julius végén avasöntvényekre vonatkor | 
részlet terveket kikapták, aug. közepén 
hosszadalmas, de annál lényegtelenebb jele/ I 
léssel lepték meg a tek. tanácsot. — X te/' 
hosszas vitatás után oknélkiil változtatást szén 
vedelt, de az eredmény csak az lett, hoeé 
súlyra nézve semmi megtakaritás nem eszk 
zöketett, csak a válalkozóknak akaratja telje, 
sedett. Alig, hogy ezek a hasztalan nehézség/ 
elvoltak hárítva, újabb akadályt talált/ a
főmérnök úrral együtt a fedél szerkezetben 
— Hogy ez a vád is menynyire oknélküli ét 
alaptalan volt, bebizonyította az octőber 4 éa 
öszszehirott szakértői küldöttség, mely a fejé, 
szerkezet ellen, mintán az szabályszerűen ,nAir most, 3 táneztermet nem — — ■ , ; i , • --•* shanem egy magán ember építteti? Váljon hőbb mint egy negyed század óta czélszerünek 

.. Áros mérnöki hivatala in corpore vándo;| bebizonyult semm, kifogást nem tett ; és tía„ 
rolna-e Budapestre, hogy tanácsot kérjen: mi­
szerint az építményt veszélyesnek tartsa s 
nyilvánitsa-é ? s a kiadott építési engedély

kedveskedett, 2

NEUSTEIN FÜLOP
gyógyszertára .«V szent Lipóthoz^ Becsben.

Stadt, Ecke der Planken- und Spiegelgasse.

a t. ez közönségnek valódi gyógy- és illatszerek egész sorozatát ajáalja, melyek mjnden esetben kitűnőknél bizonyultak, és biztos
eredményeztek. — Bizonyítványok ezrei szolgálnak tanúságul.

A t. közönség felkéretik, hogy csak azon különlegességeket fogadja valódiak gyanánt el, melyek CZÓgünkkel vannak ellátva.

Szent Erzséleí cznírozott Tértisztító laMacsaí.
könnyű hashajtó, vértiszti tó, s e mellett teljesen ár­
talmatlan, különösen jóknak bizonyultak az altesti 
szervek minden betegségeiben, váltól&zban, .1 mell­
szervek bajaiban, bőr- ós szembetegségekben, gyér- n ... ,, , .,
mek- és nő-betegsógekben minden dugulást leküz- FßliyOtlrlllßllSZlYärKäl?
denek, mely a legtöbb betegség kútfeje. Ezen lap- ----5—=------- 7-----------:
dacsok e neirben a legkitűnőbb és a legolcsóbb ké- ^ ►, ullSCO'läPäSZ 3 
szitmény. — Egy tekercs 8 debozzal, 120 labdacs- v ~ =—:—*—r—“ 
csal 1 fit, egy doboz lö kr. — Ezek Pitha tanár 
Udvari tanácaos egy nagybecsű bizonyítványa ál­
tal lettek kitüntetve.

egyedüli hatásos szer a hajhullás eile ívEI-Bénitó, g_ _ _ _ _ _ _ _ _
Dr, Fremont Regeneratio-litörje, iS£isÄi£

korpa teljes eltávolítására. Ára. 1.80.
Pfi-hn Chinibol importálya, pillanat alatt eeillapitja a leghe- 
1 U ÜUi vesebb mlgraiaet és fejfájást. 1 fit;

Dr, Bayer yalóii Pnlcherinje, *t*ej.ob.b,
arcsbömek rozs* és liliomszint kelcsönőz 1 frt 60 k6 és 80 kr ;

nehéz légzé. ellen a l.g.i- ßßygp.ftijg HämOFf&0MalÍS ír, >-

ßprnmp a legkitűnőbb különleges szer fa 
trClÜilltJj gyís ellen. 60 kr.

keresebb szer. 25 db. 1 frt.
rák, esontaxu s mindennemű seb ellen 

_________________ 3 frint.________________________________
fin finn fnotmóntr mindenemű reiziudnlatn várelfajn- 

__ IIUQulrluullilvlljf 1 láaok, gyomorharnt stb. ellen 1 frt 
5 z50 kr, t frt 60 kr, és 4 trt.

Pnonn in mindennemű fájások elleni bedörssölésekre 
U UUvU'll 1 3 forint-

Gnaco-szesz, odvas fogak és fogfájás ellen 1 frf 50kr.

r— Illatos töszTény-szesz, Storai créme0 68 molmrohhan aiánlb 7ftBrown-len öcs ü8?*! ?. 1»eki«“?hh “jte»« es, „elegebb„ ljialh.-,0 „ kr.Liiunu luuuua, hajfanUrto szereknek, a haj előbbi ffv;----- arj----- —5------ rSTTE------  , ------

„iné, ismét vi„z,tili*,. Ar, egy tégelynek 2 írt, : MMe J0Í])UtlM,
fas tegely 1 frt. : mbggyógyitják a górvélyt. idült bajakórt, fej- és mirigybántal-

.. . - mat, stemfájást, sib, ára dobotoakint 60 kr.

... L : Caielle WecsteMö,
szilit hajnak megadja eredeti (szőke, barna, fekete ! fehérfolyást) minden rost következmény nélkül 1 frt 60 kr. 
színét. 3 frt.

Dr. CallEiaii hajfestö szere,
fiolyyaszesz a legg,kordnsabb&n a golyva el-az arezbőrnek simaságot, lágyságot j

I A ‘l és Suoralteet kölcönöz. (Fehér v. ] Mltvpn. npőg S.eic, h.,„i növényeinek nedvéből készítve 
rózsaszín.) Ara 1 frt vagy 50 kr. is. ‘ yluTuuZ üullTi pillanat alait enyhit bármely kököeést és fej­

fájást 70 kr;

Yas-altHumnat, j Mentbip.
mara, mar nehány napra erezhetni, mily rendkívüli ! MnurroniHo u .. .
hatással van a vasalbuminit. Ara 1 frt 50 kr. i M&r^STlIlß k5b°gés cUeni bonbonsok 30 kr.

, , . , rVPoilInn Mindennemű ftilbetegségek, eiketeég, fűlrugáe stb;
EySÍlÉllCZ A gyermekek nebez j UlulllUlli ellen sikerrel haexnálh&tó 70 kr ;

fogzása ellen a leg­
nagyobb sikerrel használva. 1 frt 50 kr. OlOIltiH fogP“U ’ A legfeketébb fogat ie vakító fehérré te-

legmnlegebben alánlrátík, 1 frt 6
jokbxn stenvedőknek a

Salicyl itisnitm, A láb és kéz kellenetlet iezadása nllen
60 kr;

Salicyl-szapBai, Kegjobb s .egolesóbb szdpp2n 25 kr ;

Schrier-féle foglabiacsok,1?ik“ foe*k ,1“jobb

WHnSi PRPÍr °íthe’ m®uhnrnt torokfájás, eáthalát ellen 1

Heider-féle fogpor. 35 kr.

Tömöritett svájezi tej. 55 kr.
Neslé gyermeklisztje. 90 kr.
Er. Göllis emésztöpora 84 kr. 

Anatherin szájvíz Popptól I frt 40 kr. 

Liebig husklvonata */, f°nt 80 kr.
Dr. Pfeffermann fogpástája I frt 25 kr.

Folt rezeda-hajtenőcse1 tn'5°kf-tartatnak raktáron ;
Nagy raktár illatszerek, szappanok, haj kenőcsőkből stb- az első párisi házakból- — Chokoladék a Compapnie frangaire-től fontja 80 krtól 3 frtig.

Valódi orosz tliea /4 font 1 frt. — Minden lehető műszerek raktára, gyógyulási használatea, úgymint allövök önhasználatra, fecskendők, kötelékek a 
legolcsóbban. — Nagy raktár fokkefékből, arcyfesték és egyéb pipere-czikkekból. — Ajántjun tovzkaá a t. ez, közönségnek ezukorka mintába készített 
gyógyszereinket, mint! ehinai, copaiva, dowerzor, vas, cnkamájolaj. Bromkali, Jodkali, rebarbara, ketted zénsavas soga, magnesia stb. legjutányosabb áron.

A franczia angol^ amerikai, német, svájezi és ausztriai füszerószet ós illatszerészet valamennyi ismeretesebb különlngességei nálunk állandóan készleten 
tartotnak.e Az 1878-iki párisi világkiállítás valamennyi a füszerészet, illatszerészet és pipere-ipar szakmába vágó cziukeit mi raktárunkon birjék s az 
arjegyzókeket ingyen megküldjük.

Különösen figyelmeztetünk minkenkit Dr. Boil „Szépség ápolása“ czimü könyvecskére, ára 30 kr. — VAS-SÖR jobb ós egészségesebb vala- 
mennyi maláta-készitménynél. Egészségesek, üdülők és betegek számára erősítő és tápláló. Ara 50 kr.

Megrendeléseket teljesítünk nkár készpénz, akár utánvét mellett, s a nagyban vásárlóknak jelentékeny árleengedést mujtunk. (399.)

reg-

Fürdő és vendéglő megnyitás.
X an szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a vezetésem alatti

na,g*3r-erd.ei f-tlrdőt és -venclégrlőt,
VASÁRNAP az-az MÁJUS 3-án MEGNYITOM,

a mikor is a helybeli tüzóltók zenekara fogja a nagyérdemű közönséget mulattatni
Szobák még mindig kaphatók jutányos ár mellett. Az omnibus május 1-től, i 

geli 6 órától déli 12-ig, délután 3-tól este 7-ig minden órában közlekedik vasár- és 
ünnepnapokon, sőt ha szükség úgy kívánja, hétköznap is két omnibusz fog közlekedni, 
a kintlakók kényelmére. Ezeknek cselédjeik a kívülről bejövő első kocsival, ingyen 
hozatnak be.

Jó konyháról és italokról gondoskodva lesz s egyátalán minden törekvésem oda 
fog irányulni, hogy a n. é. közönség eddig irányomban tanúsított jóakaratát nemcsak 
megtartsam, hanem azt még inkább öregbítsem.

Számos látogatásért esdve, maradok kiváló tisztelettel

Fehér Herman,
(133.) bérlő.

Wmráth ás Társa Prágában
GAZDASÁGI GEPGYÁRÜSOK,

ajánlják a szilárd készület, nagy munkaképesség, 
könnyű járás ós tiszta cséplésről legelőnyösebben 
ismert, kereken járó és keretén álló

t

kézi és járgány cséplőgépeiket,
IH5I 8 ló vagy ökör erőig,

továbbá legjobb minőségű Backer rendszerű tisz- 
tisztitó-rostáik&t, szecskavágóikat, a cséplőgép 
járgánya által hajtható dara- és lisztőrlő mal­
maikat stb.

Mutatvány raktár és képviselet POSSZERT 
JÁNOS-nál Debreczenben, ki is a t. ez. gazda 
közönségnek képes gyáriárjegyzékekk ingyen, 
postán bérmentve szolgál. (113.

alapján — ebben a rohanó korban, melyben 
a technica mindég ujabb-ujabb felfedezések­
kel áll elő, — a félben levő müvet ne tiltsa-é
be ? — , ,

Igen érdekes és sajátságos körülmény az 
is, hogy f. év marczins 1-én a vállalkozó nr a 
n. városnak minden aggodalom nélkül beadott 
egy költségvetést, hogy mibe kerül a fogadó 
épület, a helybenhagyatott tervek szerint, ha 
egészen készen lesz ; és márczius közepén hosz- 
szas tanulmányozás után a kivihetetlenség! je­
lentéssel lepi meg a tek. tanácsot.

Ebből megitélhető mind bővebb tanul­
mányozásuknak, mind agályaikuak értéke.

A mi különösen a vállalkozó urak két­
ségeskedését, aggályoskodását illeti: erre még 
azon szerény megjegyzésem is van, hogy az 
üzleti combinatió is lehet. Legalább arra mu­
tat azou nevezetes körülmény, hogy ők mun- 
kájok tartósságáért szerződésileg nem felelő­
sök és amaz önzetlen buzgalom, hogy oly mü­
vet ne létesítsenek ami nem tartós, akkor még 
nem lelkesítette őket, mikor a vállalatot fel­
vállalták s félig végrehajtották és csak azóta 
tették feladatukká a terv megváltoztatásán 
működni, mióta késedelmük miatt a szerződési 
kárpótlási kötelezettségük, fenyegeti őket.

Tudvalevő dolog, bogy a vállalkozó urak 
már kezdettől fogva a mai napig a legnagyobb 
gondot mindég csak a kifogásokra fordították 
s a mellett a legszükségesebb teendőket elmn 
lasztották; legelőször is kifogásolták az alá 
nem Írott tervet, állitván, bogy mig a tervek 
alá nem iratnak addig nem lehet dolgoztatni 
ma a két szárny épület tető alatt van, a terem 
csaknem félig magasságban és a tervek — an 
nak daczára még sincsennek aláírva. — ügy 
látszik aláírás nélkül is tudtak dolgoztatni.

főmérnök urnák annyiban 
a kötéseknél indítványozott ellenfeszitőt 
szavazta. De más részről szintén fényesen bj 
zonyitja e kifogásnak is alaptalan voltát, 4 
mellékelt szakértői vélemény, mely a bé'c> 
legelső sorban álló technicai kapaczitástól szít 
mazik, mely őszintén s részrehajlatlanul kinti, 
latkoztatja, hogy valamennyi szerkezetek telje,! 
nyugodtsággal kivihetők.

Véleményem és nézetem szerint legjobb 
a fölügyeletet vezetést stb. mint országszerte b- 
vett szokás, egy kézbe lefektetni, — de y. 
is teljhatalommal és minden idegen lajiknsok 
beavatkozása nélkül; csak oly utón várhatóért 
sikeres eredmény.

Mindezeknél fogva alázatosan esedezem 
hogy az alaptalan aggályokat félre vetni s í 
n. méltg. m. kir. minist. 1878-ik év márczius 
30-án 12859 sz. a. kelt leiratához képest ít. 
dolgozott s helyben hagyott tervnek erélyes 
végrehajtását szigorúan elrendelni méltóztassét

Debreczen 1879. ápr. 19.
A tek. tanácsnak alázatos szolgája

Gál József,

építész.

Felelős szerkesztő : Péter Gábor.
Főmunkatárs: Grünvald József.

Gazdáknak.
Homokkerti farakodómban: itató 

vályúk, szerszámfák, tölgy­
fadeszkák, oszlopokésge- 
r e n d á k kaphatók.

(134-) Berger Henrik.

TióLE
KAROJ
exerkej

te.-

Jsse

_A.zon körülmény által indíttatva, hogy a tisztelt közönség nagy része ruházat; 
szükségleteit lehetőleg olcsón óhajtja a reá nézve jutányosabbnak látszó kész-ruharak­
tárakból beszerezni, nem tekintve, ha valyon mint nem szakértő — kivált az alkudó- 
zás alkalmából — nem túlságos árakat fizet-e, s ha valyon a szabás csinossága vagy
a munka minősége képes-e kielégíteni ízlését és igényeit, 
hogy itteni férfi-szabó üzletemben,

vagy nem ? elhatároztam,

SAJÁT SZABÁSOM ÉS GYÁRTÁSOMMAL

kiállított

KÉSZ FÉEFI-RUHA BAKTÁRT
is rendezek he; a hol is 1879. évi Mártius l-sőjétől kezdve a legújabb divat és min­

den idénynek megfelelőig

egy öltözék lö frttól 30 frtig
készpénz fizetés mellett kapható.

Főgondom lesz arra, hogy az ilymódon felszerelt raktáramban

CSI2TOS SZABÁS S LEGJOBB

kiállított öltözékkel a j ó Ízlésnek és jutányosságnakis megfelelőiig 
szolgáljak. Ez okból nem kímélek fáradságot arra nézve, hogy a tisztelt közönség 
eddig is hálásan tapasztalt pártolását jövőre nézve, az eddiginél is szélesebb körben 
kiérdemeljem, és hogy a tőlem vásárolt kész-ruha a kiállítást illetőleg éppen olyan 
legyen, mintha megrendelésre készült volna s a határozott árakat, — mely 
lönben is mindkét félre nézve kellemetlen alkut fogja helyettesíteni — úgy 
tandem, hogy a t. közönség nem szakértő részének is bizalmát megnyerjem.

a kü- 
számi-

Tisztelettel lévén a t. közönségnek

alázatos szolgája

Siedlák Jóissf.
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Kir. szabadalmozott

áZÖHDA ASSICBBATBICI
legrégibb biztosító-intézet az osztrák-magyar biroda­
lomban fenáll 1822-ik év óta, biztosítéki töke 12 millió.

FelhiYás jégbiztosításra.
A jégkárok elleni biztosítás időszaka kö­

zeledvén, bátorkodik az alábbirt ügynökség az 
általa képviselt intézet használatára e biztosí­
tási ágban ezennel tisztelettel felhívni.

Tekintve több újabb biztosító-intézet leg­
közelebb történt bukását, mi által jelentékeny 
számú biztosító feleket, daczára díjfizetésüknek 
ezen intézetek fizetésképtelensége végett, szen­
vedett káraikért nem kárpótoltatván, nagy vesz­
teség ért, s igy azok tényleg biztositlanok vol­
tak, alólirott ügynökség az Azienda 55 éves 
fennállására utalni stb. biztositó közönség bi­
zalmára számíthatni jogosultnak érzi magát.

Az Azienda fennállása óta e biztositó kö­
zönség igényei készséges teljesítését tűzte ki 
feladatául, ugyszinte minden igazságos követe­
léseknek a dijak olcsóságában, a biztosítási fel­
tételek szabadelvüségében, pontos kártérítésben 
mindig oly módon felelt meg, mint azt csupán 
egy valóban szilárd intézet tenni képes.

A mellett az Azienda dijai jelentékenyen

csaknem általában 25%-al olcsóbbak mint min­
den más biztositó intézetéi és ez idényre H»J" 
dumegyében termények l6/io% RePcíe 2% ®- 
harmegyében termények l8/<°/o RePCIe " - 
dijszámadással biztosíttatnak, igy a biztos11« 
közönségnek azon kettős előny nyultatik, hogy 
egy már 55 év óta közbizalom által hordozott i 
biztositó intézetnél biztosíthat, mindazon elő­
nyökben részesítve, melyeket más verieantai- 
sak nyújtanak.

Miután a díjfizetés ugyan az marad, akt: 
most akár későbben történik a biztosítás, a 
biztositónak csak is saját érdekében fekszá 
azt mielőbb megkötni, s igy a biztosítás ér­
vényre jutásával a legelső jégverésnél kárpo>- 
lási jogát élvezni.

Eziránt, valamint tűz- és életbiztosítás- 
kát illető közvelebbi felvilágosítással le?01 
nagyobb készséggel szolgál.

A kir. szabadalmazott Azienda Assi«- 
ratrice főügynöksége.

Katz Jakabnál
ügynöki helyiség azéchenyi-utcza.

(128.)

Bouddl
Elbeszéld

Föd

Kiadó tulajdont»: Vértessi Lajos. Debreczen, 1879, nyomatott Tiszai Diaiéi örökösei kömyvnyomdijábsn.


